

# LA FIDELIDAD CASTELLANA

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vitæ. (APOC. CAP. 2, v. 10.)

## DIARIO TRADICIONALISTA.

Se fiel hasta la muerte y te daré la corona de la vida.

### PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico:

CENTRO CATÓLICO, *Lain-Calvo*, 16.

**Forma de pago:**—En libranza del giro mútuo ó letra de fácil cobro, á la orden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta certificada.

### ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales.

Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.

Insercion de Esquelas de defuncion y funeral á 3 pts. doble tamaño, 5 pts.

### Precios de suscripcion:

DE TODA ESPAÑA..... { Tres meses 3 ptas. 75 cén.  
Seis id. 7 id. 50 id.  
Un año 15 id. 15 id.  
TRANAR Y EXTRANJERO. Un año 30 id. »  
Número suelto 10 céntimos.

## Academia preparatoria para la General Militar.

Desde 1.º de Setiembre continuará abierta la dirigida por el Capitan de Artilleria Don Antonio Sabater y Becerra.

Las personas que deseen más detalles pueden verse con su director de 9 á 12 de la mañana.

ISLA 25, ENTRESUELO, IZQUIERDA.

ISIDRO PLAZA  
COMERCIANTE BANQUERO  
Isla 5.—Burgos.

Compra vende y cambia toda clase de valores del Estado.

Desde este dia tomo con la bonificacion de 1 por 100 los cupones del 4 por 100 perpetuo Exterior, y de los billetes hipotecarios del tesoro de la Isla de Cuba, vencimiento 1.º de Octubre próximo y atrasados.

### CAMBIO DE ORO.

Centenes Alfonsinos á 1/2 por 100 beneficio.

Centenes de Isabel á 3 1/4 beneficio.

Onzas á 5 reales una.

Ochentines á 1/2 real uno.

Burgos 7 de Agosto de 1888.

## La Fidelidad Castellana.

VIERNES 24 DE AGOSTO DE 1888.

### LO DEL DIA.

¿Qué es ese documento que tanto preocupa la atencion pública? ¿qué viene á ser la Manifestacion de la prensa Tradicionalista? Es sencillamente una de tantas lecciones que con entera conviccion y plena certeza nos dice: ahí está la verdad; allí el error—este es el camino de la virtud; aquel el del vicio—en este lado esta el bien; en el otro el mal—aquí la salvacion; allí la perdicion—la vida ó la muerte. Es una leccion deducida del texto vivo del Evangelio, y aplicada á las necesidades apremiantes de los espíritus fieles, envueltos hoy insidiosamente en redes de confusion y tinieblas por otros espíritus que licenciosamente y para ignominia de los tiempos y sociedad en que vivimos, pululan vendidos al genio del mal y del error. Por varias noticias adquiridas nos consta la feliz acogida que en todos los sitios ha tenido la Manifestacion y el respetuoso interés con que portodos ha sido mirada, sin otra oposicion que la producida por las inectivas de alguno que otro despreciable periódico del desorden, de esos que se divierten escupiendo al cielo, y que gracias á Dios no se escriben ni imprimen en el nobilísimo suelo burgalés.

¡Magnífica manifestacion la del 31 de Julio; ella contiene las máximas salvadoras del Estado y de la familia, y en la observancia de esas santas máximas va librado el bien de las almas y la prosperidad de las naciones! Sonó la hora en los arcanos de la providencia divina, y el Tradicionalismo ha reproducido ese misterioso sonido: va entrando el entendimiento humano

fiado á su solo albedrío en, lo mas crítico de sus delirios, y el mundo cada dia gime mas y mas oprimido de enormes crímenes: la moderna babel del Oportunismo sube ya á una elevacion de donde no puede pasar sin perder el centro de gravedad y desplomarse con espantosa catástrofe; todo es confusion, todo desorden, todo tinieblas y horror. ¡Oh, cuán á tiempo, cuán oportunamente suena entre ese indefinible tumulto de los hombres de la carne, la voz del espíritu que acude á enderezar sus caminos! Ahí teneis ese Manifiesto, lectores queridos de LA FIDELIDAD CASTELLANA y á todos y á cada uno de vosotros os diremos las palabras que Dios Nuestro Señor dirigió á Josué; *non recedat volumen legis hujus ab ore tuo: sed meditaberis in eo diebus ac noctibus, ut custodias et facias omnia que scripta sunt in eo: tunc diriges viam tuam, et intelliges eam.* No se aparte de tu boca el libro de esta ley, sino que meditarás en él de dia y de noche, para guardar y cumplir todo lo que en él está escrito: entonces enderezarás tu camino y lo entenderas.

Las doctrinas en sí mismas son bien claras, bien manifiestas. Si los errores en sus disfraces á la moda se han ostentado y ostentan con algun carácter de verdad, las doctrinas suscritas por los periódicos católico-traditionalistas son tan antiguas como antiguos son en su fondo los propios errores. Son las doctrinas verdad, y por consiguiente tan antiguas como ellas. ¿Qué hay empero en esas doctrinas, que así han removido y remueven la bilis de los enemigos del tradicionalismo? En dos palabras lo diremos: la condenacion de todos los vicios y errores del oportunismo.

Siendo la religion el lazo en que vienen á unirse todas las ciencias que con verdad merecen este nombre, y todos los sistemas derivados de las mismas ciencias, y todas las acciones ajustadas á estos sistemas, pues como hasta el desventurado Proudhon decia «es cosa que admira el ver de qué manera en todas nuestras cuestiones políticas tropezamos siempre con la Teología»; el tradicionalismo señala en todos los terrenos el sitio expreso que debe ocupar el arca Santa de la religion para la conservacion y seguridad del propio terreno. En filosofia, en teologia, en derecho, en política, en economía, en administracion, en todos los círculos del humano saber y de la actividad social de los pueblos, debe ocupar un sitio preferente la religion; todos esos círculos la mantienen (aunque no se quiera) en su centro; está en plano mas elevado, y conviene que cuantos discurren por esos círculos, vean bien á la religion; cual conviene al navegante perdido entre las olas de embrabecido mar, divisar el faro que ha de guiarle á seguro puerto.

El hombre que abandona su fé, no se ve privado de la inteligencia, pero desconoce la verdad; y esa inte-

ligencia, privada de la verdad, será grande á la manera del abismo, habitacion del error, morada de la muerte. «Por esta razon», dice con mucho acierto un célebre escritor católico, «para aquellas sociedades que abandonan el culto austero de la verdad por la idolatria del ingenio, no hay esperanza ninguna: en pos de los sofismas vienen las revoluciones, y en pos de los sofistas los verdugos.» Así el tradicionalismo reprueba con todas sus fuerzas los principios del oportunismo, y entre ellos el de «Que hay que ceder á las aspiraciones de la civilizacion moderna.» El tradicionalismo y la prensa tradicionalista, entienden por nombre de civilizacion, el estado de perfeccion social. Civilizar es hacer que la sociedad marche hácia el estado de su perfeccionamiento. Civilizar, en el sentido etimológico de la palabra, es hacer ciudadanos, es volver á los hombres capaces de contribuir á la conservacion al bienestar y al progreso de la sociedad. Es evidente que la perfeccion moral es la primera condicion del perfeccionamiento social: nadie duda que no se dá moral sin religion, ni religion sin culto; de aqui que el cristianismo es la única religion de los pueblos civilizados, por la razon sencilla de que solo él los ha civilizado, y que ni siquiera él subsiste plenamente sino por la Iglesia.

El progreso sin principio y sin fin no es mas que una excursion á la ventura, ó mejor, no es sino un movimiento desordenado del hombre ó del pueblo que se agitan sin avanzar. Por lo que el progreso supone un punto de partida, un término y el conocimiento del camino que del uno conduce al otro. Este camino es la ley moral y social, la ley de la verdad y de la justicia.

No podemos llamar civilizacion á lo que no es mas que trastorno del hombre, aniquilamiento de su grandeza, destruccion de su nobleza y deterioro de su dignidad: solo si diremos que la fé es el fundamento de la esperanza, la esperanza es el apoyo de la caridad, y la caridad es el alma de la civilizacion, así como el egoismo lo es de la barbárie. No puede ser perfecta la civilizacion sino con el catolicismo; fuera de él existirá tan solo una civilizacion falsa, bastarda, pagana, atea. La civilizacion en su esencia no es otra cosa que el perfeccionamiento moral; civilizar en una palabra es conducir al hombre y á la sociedad hácia su estado por la realizacion, cada dia mas perfecta, de la ley religiosa, moral y social, sol de la verdadera doctrina sobre el hombre, la humanidad y sus intereses.

Ahora bien ¿se nos manda ceder á las aspiraciones de esta civilizacion? No, porque esta civilizacion encarna en el catolicismo, y allí donde está el catolicismo se encuentra el tradicionalismo con todos los tradicionalistas. Si no se nos manda transigir con

la civilizacion verdad, pues con ella siempre hemos estado, es evidente, notorio, manifiesto, innegable que se nos manda que cedamos á las aspiraciones de la civilizacion mentira, y con esta civilizacion, en manera alguna podemos transigir pues nos lo impide nuestra profesion de católicos.

Oigamos al inmortal Pio IX en su alocucion *Jam dudum cernimus* de 18 de Marzo de 1861, y se verá comprobada nuestra conclusion. Dice así:

«Esta civilizacion moderna, que se empeña en favorecer á todo culto no católico, que ni aun á los infieles mismos aparta de los empleos públicos, que cierra las escuelas católicas á sus hijos, se desata por un lado contra las comunidades religiosas, contra los institutos fundados para dirigir las escuelas católicas, contra los eclesiásticos de todas categorías.... «Esta civilizacion, que mientras derrama tan pródigamente subsidios á institutos y personas no católicas, despoja á la Iglesia católica de sus legítimas propiedades, y pone todo su empeño é inteligencia en amenguar la saludable influencia de la misma Iglesia: que á mayor abundamiento mientras deja en completa libertad á los que de palabra ó por escrito combaten á todos los quede corazón aman á la Iglesia, y mientras alienta, sostiene y favorece la licencia, al propio tiempo se manifiesta cauta y moderada para reprimir los violentos y odiosos ataques dirigidos contra los que publican los mas sanos escritos, y toda su severidad la guarda para estos, si por ventura juzga que han traspasado, siquiera sea levemente, los límites de la moderacion, ¿á semejante civilizacion podria nunca el Romano Pontífice tender amiga diestra y celebrar con ella cordiales y sinceros pactos de alianza?» Pues bien, si el Romano Pontífice que es nuestro Padre no puede en manera alguna tender su diestra á esta civilizacion ¿se la tenderemos nosotros que somos sus hijos? No, y mil veces no. Protestemos, pues, á la faz del mundo en contra de tal error, y no cesemos ni un instante hasta conseguir su destruccion. Guerra y guerra sin tregua al oportunismo. Adhesion y adhesion completa al programa tradicionalista.

Nuestra verdadera bandera nos llama. ¡Adelante! Dios la ha puesto en nuestras manos para salud de la generacion actual; conquistémosla pues para Él. Dificultades mil nos disputan el paso y tempestades y enemigos furiosos. No importa, arrollémoslo todo: ¡adelante! la bandera que llevan nuestros enemigos no siempre triunfa: la que nosotros portamos jamás sufre descalabro. La bandera gloriosa que ceñimos es omnipotente si sabemos manejarla con pericia. ¡Valór, intrepidez, entusiasmo santo!

El buen soldado jamás teme, ni se acobarda, ni huye. ¡Adelante! Encapotado está el cielo, es verdad, revueltos los elementos, no lo dudamos, la

tierra tiembla debajo de los pies. Confortanos empero la palabra del Salvador: Si á mi me han perseguido, tambien os perseguirán á vosotros: No es el discípulo mas que su maestro..... Pero no temais: todo aquel que me confesare delante de los hombres, lo confesare yo tambien delante de mi Padre, que está en los cielos.

Sea la Santísima Virgen en este duro trance nuestra singular patrona y abogada, seálo tambien la inclita castellana Santa Teresa de Jesús, y no dudemos un solo instante, de que, al que sea fiel hasta la muerte, se le dará la corona de la vida.

L. M. y S.

#### Notas sueltas.

No sabemos lo que se propondría *La Fé* al negar que se trataba por el Sr. Llauder de publicar en Madrid un periódico *leal*.

Es lo cierto que el haber publicado la noticia en los periódicos tradicionalistas nos valió unas cuantas injurias de las que acostumbra el periódico del *do ut des* llegando á decir, que merecian una sonrisa de compasion lo que decian respecto á supuesta fundacion de un periódico nuevo.

Y efectivamente ya es público y notorio y afirmado por los mismos *leales*, que empezará á publicarse el nuevo periódico con el título *La Gaceta de Venecia*.

En todo hablan con la misma verdad y nobleza.

El mismo periódico (gaceta de la Pardo Bazan) da como resuelta la publicacion del nuevo periódico pasando sobre el asunto como sobre áscuas, viniendo á decir poco mas ó menos aunque en distintas frases, que *le masca, pero no le traga*.

Hablando del asunto, dice á *El Siglo Futuro*, que este en igualdad de circunstancias no hubiera sufrido rival alguno, pero que ellos..... ¡ah! ellos ya es otra cosa.

No sabemos aun las cláusulas comerciales del negocio pero ya se sabrán y podremos comentar las palabras de *La Fé*, por que hoy no pasa de ser héroe por fuerza.

Sabido es el juego que *La Union* hace á *La Fé* y consortes y lo que les alienta para continuar en su obra de atraccion.

No escasea sus aplausos á Llauder y escolta: en toda clase de tonos afirma que sus doctrinas son idénticas; que solo les separa la personalidad de su representacion.

Aquellos no quisieran que *La Union* hablase con tal desenfado, por que es dejarlos demasado al descubierto, pero *La Union* se hace la sorda y escribe: NO SOBRRAN POR DESGRACIA Á LOS PRINCIPIOS Y DOCTRINAS QUE *La Fé* PROFESA, COMO EL SR. PIDAL Y COMO NOSOTROS, hombres de mérito etc.

¿Los quieren Vds. mas cogiditos por el brazo?

¡¡Mentecata!!

No la hagas y no la temas.

De una correspondencia dirigida al *Diario de Cataluña*, tomamos los siguientes párrafos.

«Aunque habia grande empeño en que no fuera conocida hasta el momento de publicarse, la manifestacion de la prensa tradicionalista no ha podido evitarse que se traslucieran los principales conceptos: y no sé si á causa de esto ó de la iniquia que los admiradores de *La Fé*, van tomando contra Llauder, es lo cierto que de dos ó tres dias acá se nota cierta reaccion que á persistir amenazaría gravemente la vida del oportunismo en esta Côte.»

Lo cierto es que leyendo los periódicos *leales*, se nota una glacial indiferencia á todo lo que representa y significa *La Fé* y el Sr. Vildósola y en cambio todos, reproducen comentan y se hacen eco del Sr. Llauder y su *Correo*.

El primero se eclipsó á pesar de su lealtad sin solucion de continuidad, y el segundo brilló siendo nuevo entre los *leales*.

El Sr. Llauder tuvo habilidad para meter fuera al Sr. Vildósola.

Y lo que falta.

Continúa la misma correspondencia:

Uno de los mas caracterizados jefes de las huestes oportunistas, sin disputa el de mas accion, confesaba ingénuamente, ayer tarde en el

Retiro á un amigo y correligionario suyo, que el documento próximo á ver la luz era notabilísimo en la forma, y que en el fondo revelaba en su autor una inteligencia privilegiada y á un verdadero hombre de Estado. Al parangonar los dos amigos los méritos de D. Ramon Nocedal y de D. Luis Maria de Llauder, estuvieron uno y otro á la par que inaplacables con el último, asaz benévolo con el primero. Dicese que la persona anteriormente aludida ha transmitido por telégrafo á don Carlos los mas trascendentales conceptos de la imponderable manifestacion, y al propio tiempo respetuosas indicaciones á fin de evitar, en parte siquiera, el efecto y las deserciones que se temen ha de originar la circulacion del documento. Entre estas indicaciones habia algunas que afectarían gravemente, á ser atendidas, al proyecto del paisano de ustedes, el *Regidor Mateo*, como le llama por todas partes Carulla.

La importancia de la manifestacion la demuestran los periódicos *leales* no atreviéndose á contestarla por la sencilla razon de que no pueden presentar argumentos en contrario; bien lo saben ellos.

Sus razonamientos, su oposicion se reducirán á continuar los insultos, las injurias y los dicterios de que vienen plagadas sus columnas.

De ahí no pasarán.

Sigue la carta referida.

Algo de lo bueno ó superior que contiene el manifiesto habrá llegado ya á oídos del señor Llauder, pues hay quien supone que con ánimo de contener el efecto que las protestas de la prensa pueden producir en el espíritu de los muchos valientes, piensa anticipar la publicacion del proyectado *Times español*. Quizás obedezca ya á esto la salida de la redaccion de *La Fé*, del señor Somoza. La direccion del estupendo portavoz de Venecia la tomará, conforme indiqué, el actual apoderado de D. Carlos, y como jefe de Redaccion quedará Herrero. Valbuena no solo se niega á entrar en ningun concepto, si que se asegura que no tardará en fundar con un protector y padrino—un nuevo periódico satirico que unirá sus fuegos á los que preparan *Rigoleta* y *El Cabecilla*.

Tantas idas y venidas tantas vueltas y revueltas quiero amiga que me digas

¿Son de alguna utilidad?

Para la causa de D. Carlos seguramente no para la empresa comercial..... no lo sabemos.

Las últimas líneas de *La Correspondencia* á que nos venimos refiriendo dicen.

«Toma cuerpo la noticia del próximo enlace de Doña Elvira con un Archiduque de Austria de la casa de Apsburgo.»

#### LA EXPOSICION UNIVERSAL.

Barcelona 19 de Agosto de 1888.

Sr. Director:

Muy señor mio: Me toca hoy ocuparme de la cuarta sala de las que en el Palacio de la Industria ocupa España.

La primera instalacion que se encuentra al penetrar en esta nave es una de mosaicos incrustados pertenecientes á los Sres. Orsola, Sola y Compañía. Exponen estos señores dos baños preciosamente labrados y un velador para jardin, contribuyendo no poco al magnífico golpe de vista que la instalacion ofrece la barandilla que la circunda y que es tambien de mosaico y de elegantísimo gusto y forma.

Decia en una de mis cartas anteriores que nuestros industriales han ganado mucho y en poco tiempo en punto á buen gusto para exponer sus productos y si lo que llevo dicho en esta y otras cartas no fuera bastante á probar mi aserto, buena prueba dá de esta verdad el portal que expone el Sr. Damians: es de tamaño natural, el mármol y el bronce artísticamente combinados producen mágico efecto y bien pudiera servir de entrada á un palacio segun el lujo con que está decorado.

Frente á esta instalacion están encerrados en gigantesco armario de varios cuerpos los productos de la España industrial; poco mas abajo se encuentra «La Union» preciosa instalacion de calzado que hace la sociedad de zapateros.

Sert Hermanos hacen para la exposicion de sus géneros una instalacion que merece los aplausos y la admiracion de muchos visitantes.

Han puesto un gabinete de tamaño natural y tan magníficamente alhajado que ganas dan de sentarse dentro y hacer voto de no separarse

jamis de aquellas sillas tan elegantes como cómodas y de no perder nunca de vista aquella luz templada por los pasados portiers y los pintados trasparentes.

Godó Hermanos exponen cañamos y con ellos han tenido el buen gusto de fabricar una torre como de cuatro metros de altura que resulta muy esbelta y muy bonita.

Fargas y Vilaseca han conseguido hacer con el cuero por medio del repujado y la pintura tales preciosidades que su instalacion es de las mas notables y de las mas visitadas.

El Matías Lopez de Barcelona, Juncosa, tambien ocupa un puesto en el Certámen, puesto perfectamente empleado porque le ocupa una instalacion tan elegante como nutritiva.

Sigue despues otra perteneciente á Joaquin Costas y cierra el paso al visitante un verdadero monumento de jabon de todos colores artísticamente combinados y trabajados con exquisita delicadeza. Pertenecce esta instalacion á los señores Bachó Hermanos y está segun mis noticias labrado todo el en una sola pieza que pesa 2.000 kilos.

Barcelona que todo el verano ha venido presentando gran aspecto de animacion aumenta de dia en dia una partida en el programa de sus fiestas, crece la concurrencia de forasteros y todo hace esperar que durante los próximos meses de Setiembre y Octubre se repitan en esta poblacion los espectáculos mágicos y las fiestas brillantes que tuvieron lugar cuando la Regente visitó esta capital.

En mi primera carta describí ó trataré de hacerlo, la galería central del Palacio de la Industria en que se encuentran las instalaciones oficiales: bien hubiera querido dar en esta misma correspondencia una idea á mis lectores de lo que aquella importantísima galería encierra, pero es esta descripcion tan interesante y larga que prefiero dedicarla toda á una carta.

Y con esto termino la segunda nave de las que habia prometido en mi carta anterior, promesa que no cumplí por falta material de espacio disponible y como es este caso de fuerza mayor, que diria un jurisconsulto, lo alego como circunstancia atenuante y añado la formal promesa de medir en lo sucesivo mejor el espacio de que dispongo para no incurrir de nuevo en la misma falta que por reincidencia seria juzgada mas duramente por los lectores de ese periódico.

Nada mas de notable y hasta mi próxima se repite de V., Sr. Director afmo. seguro servidor q. b. s. m.

El Corresponsal.

#### SECCION DE NOTICIAS.

Ayer consumieron su turno en el certámen pedagógico en esta Normal los maestros encargados del segundo y tercer tema, desempeñando todos su cometido con el mayor acierto, distinguiéndose el Sr. Rodriguez, maestro de Sotillo de la Rivera, en el desarrollo del tercer tema en el cual empleó 45 minutos (25 mas de los que están asignados) haciendo de memoria la clasificacion de las oraciones, que era el tema, que le estaba confiado, con el mayor acierto, y acomodándose á los autores mas modernos y de mas acreditada reputacion.

Hubo necesidad de llamarle la atencion para que cesara en la palabra.

Ya nos ocuparemos mas detenidamente sobre los trabajos de tan dignos funcionarios.

Hoy se habrá dado fin á estas conferencias con el cuarto tema y resumen de todos los ejercicios.

Han formado el tribunal como presidente el Sr. D. Bernardino Velasco, director de esta Normal, vice-presidente el inspector de escuelas D. Miguel Giraldo, vocales D. Juan Pulgar y D. Antonio Alvarez Carretero y secretarios D. Joaquin Ruiz Yangüas y D. José Marquina.

Nuestros plácemes á cuantos contribuyen á fomentar estas lides literarias en la honrosísima carrera del magisterio y que tan postergada se halla á pesar de los progresos de que tanto alardea nuestro siglo.

El Sr. D. Sergio Ponceliz, primer Inspector Jefe del cuerpo de Vigilancia de esta ciudad, que habia sido destinado á desempeñar igual cargo en San Sebastian, se encontró al llegar á dicha poblacion con que el Sr. Berruete, á quien iba á reemplazar no dejaba su puesto; vuelto de nuevo á esta poblacion se halló con la cesantía.

No nos parece bien que con funcionarios que tan bien han desempeñado su cometi-

do se juegue de esa manera, ocasionándose gastos y perjuicios de consideracion; pero aqui tendremos que decir aquello de quien manda manda etc.

En breve saldrán para Francia é Inglaterra comisiones nombradas por la Junta de ganaderos del Norte y Noroeste para promover el desarrollo en el comercio de ganado español en aquellas naciones.

El Ingeniero agrónomo de la provincia de Valladolid se halla reconociendo las enfermedades que dominan en los viñedos.

Ha visitado ya los de Nava del Rey, Peñafiel y otros puntos, y en breve se dirigirá á inspeccionar los de Rueda Tordesillas y Simancas.

Dicen de Avalos (Rioja) que la cosecha de cereales de este año ha superado los deseos de los labradores, si bien es cierto que las cañas se han quedado cortas, en cambio el grano es inmejorable.

Dias pasados una de las revendedoras de leche de esta ciudad, que ya se hallaba tildada por la mala condicion del genero que vende, quiso dar un timo al inspector y guardias, permutando los cacharros en que traia la leche adulterada con los de otra lechera, pero conocido el fraude por el señor Inspector les fué impuesta una buena multa á la autora del timo y á la que se ofreció á servirla de encubridora.

En la pasada semana llegó á Lourdes una mujer que hizo á pié la peregrinacion desde la Silesia en dos meses. Otra peregrinacion de no menor mérito ha sido hecha por un húngaro de edad de 71 años.

De Montevideo telegrafian que, por iniciativa del ministro español, el gobierno ha presentado al Parlamento del Uruguay un proyecto que tiende á la disminucion de los derechos de aduanas para los alcoholes y bebidas espirituosas.

La emperatriz del Brasil, acompañada del hermano del emperador, del principe Luis de Borbon y de su hijo, ha visitado en estos últimos dias los santuarios y gruta de Lourdes, y ha ofrecido remitir la bandera nacional para que decore con las de otras naciones que allí se ven la bóveda de la Basílica.

Estéban Chrit, natural de Aesía, fué á dar gracias á la Virgen por varios favores espirituales que le ha concedido. El peregrino ha caminado á pié los 2.080 kilómetros que separan á Budapesth de Lourdes en 52 dias, andando 40 kilómetros cada 24 horas.

Aunque muy pobre, no pedia limosna, pero aceptaba lo que le daban para continuar su camino: 20 céntimos de pan y 10 de vino bastaban al dia para su sustento, y dormir en el suelo, al aire libre, ó en las granjas donde le permitian por caridad pasar la noche. Su devocion es edificante, y en nuestro siglo de molice es un digno modelo que imitar.

El primer tren que ha inaugurado el servicio directo de Paris á Constantinopla, partió el dia 12 del corriente, á las tres de la tarde.

Esta nueva línea atraviesa algunos de los sitios mas pintorescos de Europa.

Continúan con gran actividad las obras de restauracion que, á expensas de Su Santidad, se hacen en una de las naves laterales de la Basílica de San Pedro.

En todos los cuerpos militares de Rusia, Alemania y Austria, en las guarniciones y en los buques de guerra, todos los dias por mañana y tarde se reza una oracion. Al toque de alba ó al de retreta forman las tropas, el oficial dá la voz de firmes, despues la de abajo los cascos y orad; por último, la voz de cubrirse, y la tropa pasa á su cuartel ó acantonamiento.

El entusiasmo que ha excitado en Londres el Cardenal Lavigerie en su discurso, pidiendo el apoyo de Inglaterra para extirpar la esclavitud en Africa, ha sido inmenso. Católicos y protestantes aplaudieron al Primado de Argelia, presentado en el *meeting* por Lord Granville y el Cardenal Manning. Gloria es para la Iglesia,

que condenó siempre la esclavitud, promover una cruzada contra los restos de la trata de seres humanos, y gloria para el Papa, inspirador y consejero del Cardenal Lavignier en esta cruzada.

En 1887 se han consumado en Francia 7.572 suicidios, de los cuales la quinta parte corresponde a París. Y en Italia, en los meses de Marzo y Abril, 342 quiebras fraudulentas. Si a esta cifra se agregan las de los divorcios anuales, resulta que solo en París ha llegado la proporción a 47 divorcios por cada 1.000 matrimonios. ¡Decadencia espantosa de la moral y buenas costumbres en las citadas naciones!

Tomamos de *La Propaganda Católica*.  
*Conversion importante.*—Hemos recibido y publicamos con mucho gusto la siguiente carta:

«Sr. Director de *La Propaganda Católica*.  
»Muy Sr. mio: Con el respeto debido a su persona por su dignidad eclesiástica, me atrevo a suplicarle tenga la amabilidad de dar cabida en su ilustrado y fiel guía del católico, apostólico, romano, a cuya Iglesia tengo la honra de pertenecer, y por lo tanto no dudo se dignará insertar la carta que va a continuación, dándole anticipadas gracias y quedando altamente agradecido.

«A mis convecinos de Palencia.

»Los que suscribimos, Baltasara García Garrán y Pedro Guzón Gomez, habitantes en la plazuela de Pedro Espina, núm. 7, pral. tenemos la honra de participaros que despues de cerca de doce años de haber vivido separados de nuestra Madre la Iglesia Católica, Apostólica, Romana, y haber pertenecido a la protestante, que nuestra santa Madre la Iglesia Católica anatematiza, nosotros declaramos que despues de maduras reflexiones, y con la ayuda de ininidad de consejos de personas ilustradas que bien nos quieren, y en particular la del muy digno cura párroco D. Primitivo Pastor Lora, que tuvo á bien explicarnos las verdaderas doctrinas de Cristo y de su Iglesia infalible, por las cuales concluimos de asegurarnos que fuera de la Iglesia Católica Romana no hay salud ni vida eterna, por lo tanto, nosotros en la tarde del día 10 del corriente, nos retractamos de todos nuestros errores pasados é hicimos profesion de fé, segun el Concilio Tridentino, ante el Padre Juan Conde de la Compañía de Jesús, el cual nos confesó por primera vez, y despues de recitada la profesion de fé se levantó acta, firmada por los testigos siguientes: D. Angel Trilleros, D. Primitivo Pastor Lora y el P. D. Juan Conde y despues firmamos mi esposa y yo.

»Y para que conste á todos nuestros convecinos de Palencia lo publico en el periódico *La Propaganda Católica*, y al mismo tiempo os pedimos perdon por todo lo que podamos haberlos ofendido durante nuestra herejía, prometiendo ser fieles cumplidores de todo lo que manda la santa Madre Iglesia y al mismo tiempo trabajar por atraer á otros que se hallan como nosotros estabamos en el camino de la perdición, del que por la misericordia de Dios nos hemos apartado.

Vuestros convecinos,  
*Baltasara García Garrán y Pedro Guzón Gomez.*

Palencia 14 de Agosto de 1888.»  
Sin vacilar hemos calificado de importante esta conversion, porque Guzón y su mujer han sido durante doce años agentes fidelísimos y activos del pastor protestante que tiene su residencia en Valladolid, y venia á predicar á la casa de Guzón, convertida en capilla llegando hasta administrar bautismos y hacer funerales. Guzón tenia además en su casa depósito de libros protestantes, que enviaba á los pueblos por medio de otros agentes. Con la conversion pues, de Guzón y su mujer queda destruido el simulacro de protestantismo que habia en Palencia. Los que les siguieron en su extravío les seguirán tambien en su conversion.

En esta Delegacion de Hacienda se encuentran vacantes los cargos que á continuación se expresan, y pueden solicitarlos las personas que deseen obtenerlos.

Agente de la primera zona del partido de Burgos con el premio de cobranza de 2 pesetas por 100 y fianza de 4.400 pesetas.

Recaudador de la segunda zona de dicho partido con el premio de cobranza de 2'30 pesetas por 100 y fianza de 43.000 pesetas.

Agente de la misma zona con el premio de cobranza de 2'30 pesetas por 100 y fianza de 4.300 pesetas.

Recaudador del partido de Sedano con el premio de cobranza de 2'50 pesetas por 100 y fianza de 7.600 pesetas.

Agente del partido de Villadiego con el premio de 3 pesetas por 100 y fianza de 1.900 pesetas.

«Predicando un día Don Bosco un retiro en la cárcel, confesó á 300 presos que no podian resistir su dulce persuasion. Les echaba los brazos al cuello, y todos caian á sus piés. Concluido el retiro, escribió á Rattazzi, presidente del Consejo de ministros de Italia, pidiendo tuviese á bien conceder en recompensa á los presos un día de libertad. Rattazzi concedió el permiso.

«Ni uno solo volverá á la cárcel,» dijo el alcalde. «Volverán todos, respondió Don Bosco; de ello me encargo yo.» Y una mañana Turin espantado presenció la salida de la cárcel de aquellos 300 inafelices conducidos por Don Bosco; los llevó á un parque que le habian proporcionado, los entretuvo todo el día instruyéndoles y hablándoles el lenguaje ameno y puro de la verdad, y á la caída de la tarde los restituyó á la prision. ¡Cuánto puede la dulzura y la santa caridad!

«Hemos conocido al P. Planas, de la Compañía de Jesús, que murió hace poco tiempo en Cataluña, el cual hizo en Nápoles, con motivo de un jubileo extraordinario lo mismo precisamente, sacando á los presidiarios bajo la prenda de su palabra empeñada al rey, y sin mas escolta que su persona, ni mas cadenas que las cuentas de su Rosario, hizo las visitas en las iglesias prescritas llenando de admiracion á la ciudad.»

Comentando el desastre de Saganeiti (Africa), la *Gaceta de Colonia* se expresa en estos términos: «Esta nueva derrota de Italia ejercerá muy mala impresion en la opinion pública, visto que Italia no ha recogido hasta ahora de Africa mas que desencantos

**TRADICION MEJICANA HISTÓRICA.**  
CIENTO POR UNO.

Corria el año del Señor de 1546. Algunos de los afamados capitanes que con Nuño de Guzman emprendido habian la conquista del Nuevo Reino de Galicia, hoy conocido como Estado de Jalisco, habian comenzado á caer ya bajo la guadaña de la muerte, como las secas hojas de los árboles á los primeros soplos del viento.

Tocóle tan dura suerte en no avanzada edad al capitán D. Pedro Ruiz de Haro, de la noble casa española de los Guzman.

La muerte dejó en la pobreza y orfandad á la viuda Doña Leonor de Arias con tres hijas tan bellas como tres capullos de rosa.

Doña Leonor abandonó la ciudad de Compostela, Capital entonces de la nueva Galicia, y retiróse triste, pero resignada, á una pequeña hacienda de campo cerca de la ciudad que se llama Miravalles única herencia que á su familia habia dejado el capitán Ruiz de Haro.

Allí, ayudada por el trabajo de sus manos, y mas con privaciones que con economía, doña Leonor de Arias educaba á sus tres hijas en la santa escuela de la honradez, de la pobreza y del trabajo.

Una tarde Doña Leonor rodeada de sus hijas, cosía tomando el fresco delante de su casa y á la sombra de un humilde portallillo, cuando acertó á llegar allí, caminando pesadamente por el apoyo de un tosco bordon, un indio enfermo y viejo.

El indio pedia, no una limosna de dinero, sino un pedazo de pan para calmar su hambre; doña Leonor le hizo sentar y las tres niñas alegres y bulliciosas como si fueran á una fiesta, corrieron al interior de la casa á preparar la comida al mendigo.

Pobre, pero abundante fué el banquete que las hijas de doña Leonor presentaron al indio, que comió delante de las niñas, y estas lo miraban con la ternura que brilla siempre en los ojos de una mujer, cuando calma un dolor ó remedia una necesidad.

—Dios te lo pague, señora—dijo el mendigo al despedirse, besando la mano de D. Leonor —y ten confianza en Dios, que si ahora estás pobre, te ha de dar tanto oro y plata que no has de saber que hacer con ello.

Tres días pasaron desde ese acontecimiento y ni D. Leonor ni sus hijas recordaban lo que habian hecho con el indio, cuando este volvió á presentarse llevando á D. Leonor las muestras de una mina completamente desconocida. La pobre viuda conoció que aquellas piedras re-

presentaban una inmensa riqueza; dióle el mendigo la noticia exacta del lugar en que estaba situado aquel mineral, y se retiró sin que jamás se hubiera vuelto á saber de él.

Cinco años despues, la viuda y las hijas del capitán Pedro Ruiz de Haro, eran de las familias mas ricas y opulentas de Nueva España.

La mina del Espíritu Santo, primera que se habia descubierto en el reino de Nueva Galicia, producía asombrosas cantidades de oro y de plata; las recuas que allí llegaban con cargas de viveres y efectos de comercio salian cargadas de oro y de plata para Méjico: el Rey necesitó mandar establecer caja Real en Compostela, para recibir las rentas que de esa mina alcanzaba la Real hacienda.

La choza de doña Leonor, se convirtió en el palacio de los condes de Miravalles, y tres personajes del Reino de Nueva Galicia, don Manuel Fernandez de Hajar, sobrino del señor de Riglos y fundador de la villa de la Purificacion, D. Alvaro Tovar y D. Alvaro de Bracamonte, se sintieron honrados enlazándose con las tres hijas de doña Leonor de Arias.

Muchas veces en el palacio de los condes de Miravalles, doña Leonor, rodeada de sus hijas, de sus yernos y de sus nietos, referia enternecida la historia del mendigo y terminaba diciendo siempre:

—No hay caridad perdida, Dios dá ciento por uno.

Vicente Riva Palacio.

**TELEGRAMAS.**

París 23.  
En la recepcion de Mr. Goblet se ha hablado del tono de la contestacion á la nota del presidente del consejo de ministros de Italia que parece ser cortés, aunque firme y enérgico al rechazar las apreciaciones del gabinete italiano. Esta contestacion será consultada mañana por Mr. Goblet en consejo de ministros, que se celebrará esta noche.

París 23.  
Se aprecia de muy diverso modo por las gentes y por la prensa el actual estado de la política europea. Generalmente se abriga el temor de que pueda llegarse á una ruptura de relaciones con Italia, precipitándose con la entrevista de Freidrichsruhe. En los círculos oficiales y diplomáticos se abriga la confianza de que no se llegará á la ruptura de hostilidades, ni tampoco á la guerra, porque ni Francia la quiere ni dejan de temerla las potencias aliadas que desconocen los límites que llegaria á alcanzar la conflagracion.

Berlin 23.  
Se ha verificado la entrevista de Bismarck y Crispi. Este recaba una accion colectiva de las tres potencias aliadas para poner término al insostenible estado de tirantez en que se encuentran las relaciones de Francia é Italia. Esta parte de la entrevista es la que reviste mayor importancia, pues en ella y de ella depende la paz europea nuevamente amenazada por las aptitudes respectivas de los gobiernos de Francia y Roma.

Roma 23.  
El gobierno italiano prepara grandes festejos para agasajar al emperador de Alemania. Entre las fiestas preparase una gran revista militar en que formarán de 30 á 40.000 hombres, que desfilarán delante de Guillermo II y Humberto I.

Madrid 23 (7'50 n.)  
El fracaso que han tenido las negociaciones del Sr. Moret para llegar á una inteligencia con el general Lopez Dominguez, se debe á que éste habia contraído compromiso formal con otros elementos de la situacion, que aunque democráticos no consideran sus representantes en el gabinete á los señores Moret y Puigcerver por su política libre-cambista que aquellos no aceptan. Ahora resulta cierto que un diputado de la mayoría ha celebrado con el general varias conferencias, llevando á casa de éste poderes de los democratas y además de aquellos que defienden las soluciones económicas del Sr. Gamazo, pues con éste está identificado. Estas conferencias se verificaron á hora intempestiva de la mañana para no llamar la atencion. Los compromisos del general Lopez Dominguez, afectan tanto á las cuestiones políticas como á las económicas y el propósito principal de esos compromisos es realizar todas las reformas de la fórmula de los señores Alonso Martinez y Montero Rios y todas las economías con criterio oportunista que con esto están conformes esos democratas y gamacistas.

Al tener conocimiento de estos trabajos el señor Moret comenzó á trabajar para la conciliacion con el general Lopez, no con el propósito de beneficiar al partido liberal, poniendo al gobierno en condiciones de realizar todas las reformas democráticas, sino con el fin de reforzar el gobierno en frente de aquellos otros elementos; procurando aprovechar el refuerzo para llegar hasta nuevas elecciones, que es á lo que parece el bello ideal del ministro de la Gobernacion. Esta idea está patrocinada por el presidente del Consejo, como lo prueba el que hayan conferenciado los señores Moret, Lopez Dominguez y Sagasta, en casa del primero. Las precauciones que se han tomado para que de dichas negociaciones no se tuviera conocimiento alguno han sido grandes, pues en ocultarlo han tenido especial empeño los ministros. Esta es la verdad de lo ocurrido en el particular.

A. Madrileña.

**BOLETIN RELIGIOSO.**

*Santos del día 25 de Agosto.*  
San Luis, rey de Francia, San Julian, mártir y Santa Patricia.  
San Luis, rey de Francia, entre los grandes principes que han ocupado el trono de los franceses, merece una memoria especial el santo acabado de citar. Libró á muchos cristianos de la esclavitud de los infieles, convirtió á varios de éstos á la fé, edificó monasterios, fundó hospitales y socorrió con sus bienes á los pobres. Fué contagiado de la peste y murió el año 1270.  
CULLOS.—Continúa en Santiago la novena del Sagrado Corazon de María.

SRES. SCOTT Y BOWNE. Palma de Mallorca 3 julio 1886.  
He usado la «Emulsion de Scott» de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, tanto en mi clientela particular como en los niños Expositos de la Inclusa de esta Ciudad, y por los buenos resultados obtenidos la considero preparacion de mucho mérito. Además de mantenerse por mucho tiempo sin alterarse, los enfermos la toman sin repugnancia por ser de gusto mas agradable al paladar que las demás preparaciones de aceite. He tenido muy buenos resultados del uso de la «Emulsion de Scott» en los niños que padecen «infatismo, escrofulismo y raquitismo,» en el tratamiento de la «tisis» y otras «consumtivas,» pues que no sólo obra como un buen medicamento «reconstituyente» en la convalecencia de muchas enfermedades siendo soportada perfectamente aun por los estómagos muy delicados, como me lo ha demostrado mi propia experiencia.  
Dr. GUILLERMO ROSSELLÓ.  
Médico de la Inclusa de esta Capital.

INYECCION SAEZ.  
Con solo su uso se curan la mayoría de *Flujos de las vías urinarias, y en los rebeldes tomando interiormente á la vez las acreditadas Grazeas Saez.*  
De venta en las principales farmacias y droguerías. Al por mayor. Sres. Vicente Farrer y C.ª y Dr. Saez, Barcelona.

A LOS SORDOS  
Una persona que se ha curado la sordera y ruido de oídos que padecía durante 23 años usando un remedio sencillísimo, enviará su descripción gratis á quien lo desee. Dirigirse al Sr. Nicholson, Carmen 24, Madrid.

Album de Boda por la señorita doña Carolina de Soto y Corro. Libro interesantísimo, apenas se concibe ya una sola familia que no pretenda adquirirlo en el día siempre memorable de el enlace matrimonial de alguno de sus miembros.  
De venta al módico precio de 8 y 10 pesetas, segun la encuadernacion en el Centro Católico, Lain-Calvo 16, Burgos.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS de los PP. jesuitas en Oña. 22 de Agosto de 1888.

TERMÓMETRO.

hora	Temperatura	Temperatura	Temperatura	Máxima á la sombra	Oscilacion	Máxima al sol
17,9	21,5	18,9	14,7	23,1	8,4	27,8

PSICROMETRO.

9 de la mañana.		3 de la tarde.		Promedios.	
Tension	Estado higrométrico	Tension	Estado higrométrico	Tension media	Estado higrométrico
8,0	0,52	7,9	0,41	8,0	0,46

BARÓMETRO.

9 mañana.	3 tarde.	Oscilacion.	Altura media
712,1	711,8	0,3	712,0

Direccion del viento. N.  
Kilómetros recorridos. 119  
Evaporacion en milímetros. 4,1  
Lluvia en milímetros.  
Estado del cielo. Despejado.  
Grados actinométricos. 67,3  
Grados ozonométricos. 8  
Temperatura mínima del día 23 (7,7)

BURGOS: Imp. Católica, Huerto del Rey 13.

## BAÑOS DE CUCHO.

Aguas sulfhidricas muy recomendadas por los Médicos en las erupciones herpéticas y demás enfermedades de la piel, de la garganta y de la matriz; da grandes resultados en las afecciones de la vista y el oído. El viaje en el ferro-carril del Norte hasta la estacion de Manzanos, donde esperan los coches del Establecimiento.

## ALMACEN DE MÚSICA

PIANOS, ARMONIUMS, Y OTROS INSTRUMENTOS,  
DE  
**BONIFACIO LOPEZ,**  
Espolon, 4, BURGOS.

Se hallan en este acreditado establecimiento pianos de cola, cruzados, oblicuos, verticales y horizontales, adquiridos directamente de principales fábricas nacionales y extranjeras, con garantía de la bondad de dichos instrumentos, que pueden adquirirse al contado y a plazos.

Harmoniums de Alexandre Fils y Compañía, Estey y otros fabricantes: violines, violas, violoncellos, contrabajos, flautas, flautines, guitarras, bandurrias; cajas de música, arístones, acordeones, concertinas, metrónomos, etc.; accesorios de piano y otros instrumentos.

Métodos para toda clase de instrumentos, estudios y coleccion completa de piezas religiosas, de ópera, zarzuela, fantasías, nocturnos y de bailes, de varios editores, y las económicas de Peters y Litoff, para piano, á 2 4 y 8 manos, de viola, flauta, papel de música, etc.

Se alquilan, cambian y compran pianos y otros instrumentos, y se trasladan, afinan y componen los pianos y harmoniums con garantía.

# VINO DE PEPTONA



Nutricion completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestion. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarrros intestinales, tisis consuncion cuando el estómago no tolera ninguna alimentacion y siempre que la digestion se verifica de una manera irregular

Vino de peptona y hierro.—Pepton de carne.—Pepton de leche. Chocolate de pepton.

Se preparan diariamente grandes cantidades.  
**ORTEGA LEON 15 MADRID.**

Unico depósito en Burgos: Farmacia y Laboratorio químico del Doctor Guilarte.- Lain-Calvo 28, esquina del arco del Pilar.



Marca depositada.

## Aguas de Salinillas de Buradon, ÁLAVA.

Sulfurosas, bicarbonatado, cálcico, salino, alcalino, nitrogenadas.

**TEMPORADA OFICIAL DEL 15 DE JUNIO Á 30 DE SETIEMBRE.**

Únicas por su composicion, están dando excelentes resultados en la gota, reumatismo, sífilis, herpetismo, debilidades, inapetencia, vómitos, venéreo, catarros, malas digestiones, pesadeces, dolores de vientre y estómago, bronquitis, erisipelas, laringitis, afecciones de la matriz, flujos blancos, fistulas callosas, infartos del hígado, flatulencia, lesiones del corazón etc., para que están indicadas.

Itinerario.—Por todas las vias férreas hasta el apeadero de San Felices, entre Miranda y Haro, y en coche desde estos dos puntos. Pasando el Ebro por seguras y cómodas barcas.

Se remiten prospectos gratis.

Ha sido nombrado Médico Director por oposicion el Dr. D. Arsenio Marin Perujo. Completa instalacion, hidroterápica, excelente fonda con nuevo é inteligente cocinero. Depósito de estas aguas en la Farmacia del Sr. Mozo.

LAIN-CALVO, 20,—BURGOS.

## LA MARGARITA EN LOECHES

ANTIHERPÉTICA, ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILÍTICA Y RECONSTITUYENTE.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposicion internacional de Niza, obteniendo la primera distincion, ó sea el

**ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR**

concedido á las de su clase, cuya distincion no ha conseguido otra alguna antes ni despues.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que en los mas poderosos purgantes, y la única que contengan carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15 bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.

## NUEVAS REMESAS

de CAMAS DE HIERRO y jergones de muelles, almacenes de muebles  
Pasaje de la Flora y Cantarranas, 7 y 9.



# LA ACTIVIDAD

AGENCIA DE SERVICIOS FÚNEBRES COMPLETOS,  
DE RICA Y CONDE,

LAIN-CALVO 19, JUNTO AL HOSPITALEJO, BURGOS.

Entierros completos desde el más económico al más suntuoso.—Completo surtido en cajas ó ataúdes, desde 3 pesetas en adelante.—Camas imperiales y andas.—Esta casa se encarga de gestionar cuantas diligencias se necesitan para un entierro y funerales, así como de proporcionar todo el material necesario para los mismos.

Traslados de cadáveres de dentro y fuera de la capital.—Exhumaciones y embalsamamientos.—Servicio permanente de día y noche.

PRECIOS EXCESIVAMENTE ECONÓMICOS.

A los pobres se les harán grandes rebajas.—Se remiten cajas á todos los puntos donde las pidan en el momento de recibir el aviso.

LAIN-CALVO 19, JUNTO AL HOSPITALEJO, BURGOS.

**CAFÉ MEDICINAL**  
NERVINO SECRETO ARABE  
MARAVILLOSO  
Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la afección, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.—Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tomas en las principales Farmacias de España. Depósito:  
**Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid**  
Especialista en Sífilis, Venéreo, Esterilidad é Impotencia. Cura la debilidad, impotencia, espermatocorrea y neurastenia. Acción segura y espantosa de todo peligro.—Se venden en las principales Farmacias de España á 30 rs. caja y se remiten por el correo.

En Burgos, Barriocanal y Hermanas de Martinez.



**MELROSE**  
Restaurador

Cabello

Es positivo que restablece las causas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las droguerías y Farmacias. Depósito: 114 Southamp. En Burgos Santiago Conde, espolon-44.

## SOLUCION GASES,

**CLORHIDRO FOSFATO DE CAL.**—Premiada en Exposición farmacéutica nacional.

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomienda eficazmente como el mas poderoso de los reconstituyentes para los casos de la debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis falta de apetito, etc. sus tituyendo con ventaja á la de Coirre. La eficacia y superioridad de esta Solucion, queda aprobado con decir que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo mas general en España. Al por mayor señor Aviño, para de la Lapa 1, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

**RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO**  
de la Señora  
**S. A. ALLEN**



para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito.

Depósito Principal: 114 y 116 Southampton Row, Londres; París y New York. Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias y glosas. En Burgos Santiago Conde, Espolon, -44.

## CURA DE LA GOTA Y REUMATISMO



en doce ó veinticuatro horas, con el acreditado específico de Alarcón, de Marbella, aprobado en los hospitales de Londres y varios de Europa.

Hállase de venta en todas las Farmacias y Droguerías á cinco pesetas frasco.

Unico depósito en la provincia, Farmacia de D. Valeriano Sainz Valpuesta, sucesor de Foronda Lerena, Burgos, Plaza Mayor, 45.

Casa del especialista Alltrop House Sidney Roas — Haringay park á Hornsey.—Londres.

## EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de HÍGADO DE BACALAO

CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.

Cura la Tisis.

Cura la Anemia.

Cura la Debilidad General.

Cura la Escrófula.

Cura el Reumatismo.

Cura la Tos y Resfriados.

Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos más delicados.

De venta en todas las Boticas y Droguerías, SCOTT & BOWNE, Químicos—N. YORK.

SANTANDER.

## ZARZAPARRILLA GRANULAR EFERVESCENTE

Nueva y agradable forma de administrar la zarzaparrilla.

Contiene todos los principios de la Esencia de Zarzaparrilla hasta hoy usada, teniendo sobre ella la ventaja de ser mas activa; conservase indefinidamente sin alteracion alguna y ser de mas fácil manejo, con especialidad para llevarla en los viajes.

Así viene á reemplazar ventajosamente á otros antiguos preparados en las afecciones de la piel, herpes, venéreo, sífilis y en todas aquellas que dependen de un vicio y acritud en los humores.

Elaboracion por medio del vapor y venta por mayor: Laboratorio de G. Ortega. Quedo-7-Madrid. Por menor en todas las principales farmacias de España y Ultramar.

Precio 1'50 pesetas-frasco.